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TU Clausthal

 Befragungszeitraum: 14.12.2023 – 12.01.2024, 23:59 Uhr
 Befragungsart: Onlinebefragung mittels Fragebogen in 

LimeSurvey
 Teilnehmende: alle Mitarbeitenden der TU Clausthal
 Besonderheit: separater Fragenkomplex nur für 

Vorgesetzte
 Ablauf: Versand der Mail mit Link zum Fragebogen 

am 14.12.2023, 12:17 Uhr (HVP-Account)
Erinnerung am 09.01.2024 (OE)

Überblick
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 Personalbestand zum 01.01.2024: 1068 
 Aufrufe gesamt: 595
 Fragebogen vollständig beantwortet: 503
 davon wiss. Mitarbeiter:innen: 217

 davon nicht wiss. Mitarbeiter:innen/MTV: 243

 davon Vorgesetzte: 115

 davon Mitarbeitende ohne Vorgesetztenfunktion: 388

 Unvollständige/abgebrochene Fragebögen: 92
 Brutto-/Nettorücklaufquote: 55,7% / 47,1%

Zusammenfassung der Rückläufe
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 Bei der Auswertung wurden abgebrochene Fragebögen nicht 
berücksichtigt.

 Die Einzelergebnisse beziehen sich auf die Antworten der Befragten, die 
auf die jeweilige Frage geantwortet haben

 Auf die Freitextanworten wird aufgrund der Anonymität nicht explizit 
eingegangen

Befragungsziel
 Soll an der bisherige Regelung (50% Homeoffice) festgehalten werden?
 Gewinnung einer Datenbasis zur Erarbeitung einer Empfehlung an das 

Präsidiums und eines Vorschlags für das MWK / MI

Hinweise zur Auswertung der Ergebnisse
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Auswertung 1. Teil
Beschäftigte und Vorgesetzte

Homeoffice-Verhalten
Vor- und Nachteile
Gründe für die Nichtnutzung von Homeoffice
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Sind Ihnen die hochschulweiten Regelungen und Rahmenbedingungen zum Homeoffice 
ausreichend bekannt bzw. wissen Sie, wo Sie diese nachlesen können?

85%

11%
4%

ja
nein
Keine Antwort

86 % 
der Mitarbeitenden 

kennen die 
Regelungen bzw. 

wissen, wo sie 
diese nachlesen 

können.
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Haben Sie seit April 2023 Homeoffice genutzt?
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Nein

Ja, mobiles Arbeiten

Ja, alternierende
Telearbeit

Ja, mobiles Arbeiten
und alternierende
Telearbeit

77 % aller Befragten haben seit April 2023 
eine Form des Homeoffice genutzt (Mobiles 

arbeiten, Telearbeit oder beides).
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Wie viel % haben Sie seit April 2023 durchschnittlich pro Monat im Homeoffice gearbeitet? 
(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)
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Gesamt davon Vorgesetzte davon Mitarbeitende
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bis zu 30% der
wöchentlichen
Arbeitszeit
bis zu 50% der
wöchentlichen
Arbeitszeit
mehr als 50% der
wöchentlichen
Arbeitszeit
Keine Antwort

Der Großteil der Mitarbeitenden nutzt bis 
zu 30% Homeoffice-Anteil.
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Vorteile (Top 6)
 Höhere Flexibilität
 Wegfall von Pendel- und Wegezeiten
 Bessere Vereinbarkeit von Beruf und 

Familie bzw. Privatleben
 Ruhiger Umgebung
 Wegfallende Ansteckungsgefahr im 

Büro
 Höhere Produktivität

Einschätzung der Vor- und Nachteile zur Arbeit im Homeoffice
(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)

Sortiert nach Häufigkeit der Nennung von oben nach unten:

Nachteile (Top 6)
 Einige Arbeitsabläufe erfordern mehr 

Organisation
 Fehlende Sozialkontakte
 Techn. Ausstattung des Arbeitsplatzes 

im HO nicht so gut wie in Präsenz
 Präsentismus
 Erschwerte Zusammenarbeit im Team
 Fehlende Trennung von Beruflichem 

und Privatem
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Die häufigsten Gründe sind:
 „Die Tätigkeit oder Funktion lässt Homeoffice nicht zu“ (57%)
 „Ich arbeite lieber an meinem Arbeitsplatz“ (24%)
 „Ich habe zu Hause keinen geeigneten Arbeitsplatz“ (8%)
 „Homeoffice ist nichts für mich“ (4%)
 „Ich wusste nicht, dass Homeoffice möglich ist.“ (1,7%)
Sonstige Gründe (33%) sind:
 „Homeoffice wird vom Vorgesetzten nicht gestattet“ (15x)
 „Der Antrag wurde noch nicht gestellt“ (3x)
 „Auszubildende dürfen in der Regel nicht im HO arbeiten“
 „Wird nur in Ausnahmefällen genutzt“
 „Probezeit“
 „Homeoffice-Regelungen zu unflexibel“
 „die Tätigkeit/Funktion lässt HO nicht zu“
 „Antrag ist zu kompliziert“
 „Keine Regelung in der Abteilung“

114 Beschäftigte gaben an, nicht im Homeoffice zu arbeiten.
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Auswertung 2. Teil
Beschäftigte und Vorgesetzte

Zufriedenheit und Produktivität
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273
70%

85
22%

12
3%

4
1%

15
4%

sehr zufrieden
zufrieden
eher unzufrieden
sehr unzufrieden
Keine Antwort

92 % 
der Befragten sind im 
Allgemeinen zufrieden 

oder sehr zufrieden 
mit dem Angebot des 

Homeoffice.

Wie zufrieden sind Sie mit der Möglichkeit des Homeoffice im Allgemeinen?
(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)
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Ich arbeite gerne im Homeoffice.

Ich bin froh, dass mein Weg zur Arbeit wegfällt.

Ich schätze die Flexibilität im Homeoffice.

Ich schätze die bessere Vereinbarkeit von Beruf und Familie bzw. Privatleben

Ich fühle mich im Homeoffice stärker unter Druck bezüglich der Qualität meiner
Arbeitsergebnisse.

Durch Homeoffice verschwimmen für mich Freizeit und Berufliches

Ich fühle mich im Homeoffice stärker unter Druck gesetzt, auch außerhalb der „normalen“ …

Ich fühle mich im Homeoffice stets gezwungen, auf Anfragen schnell reagieren zu müssen.

Ich fühle mich von den technischen Anforderungen im Homeoffice überfordert.

Ich bekomme technischen Support, wenn ich ihn benötige.

Ich habe einen gut ausgestatteten Homeoffice-Arbeitsplatz.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trifft vollkommen zu Trifft teilweise zu unentschlossen Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Antwort

Welche Aussage trifft auf Sie am ehesten zu?
(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)
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Ich erhalte weiterhin alle Informationen, die ich für die Arbeit benötige.

Ich arbeite im Homeoffice effektiver.

Ich kann im Homeoffice weitgehend ungestört und fokussiert arbeiten.

Ich kann mich im Homeoffice gut selbst organisieren.

Online-Meetings sind genauso effektiv wie persönliche Teambesprechungen.

Mein Tagesablauf im Homeoffice ist gut strukturiert (geregelte Arbeitszeiten, regelmäßige
Pausen).

Ich schaffe mein Arbeitspensum im Homeoffice.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trifft vollkommen zu Trifft teilweise zu unentschlossen Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Antwort

Wie schätzen Sie Ihre Arbeitsweise im Homeoffice ein? 
(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)
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Auswertung 3. Teil
nur Beschäftigte

Zusammenarbeit mit Kolleginnen, Kollegen 
und Vorgesetzten
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Auswertung Evaluation Mobiles Arbeiten und Telearbeit an der 
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Ich habe ausreichend Kontakt zu meinen Kolleginnen und Kollegen, wenn ich
selbst oder meine Kolleginnen und Kollegen im Homeoffice sind.

Die Zusammenarbeit im Team funktioniert gut, auch wenn ich selbst oder meine
Kolleginnen und Kollegen im Homeoffice sind.

Wir haben regelmäßige Team-Meetings (virtuell und/oder in Präsenz)

Ich muss viele Präsenz erfordernde Tätigkeiten von meinen Kolleginnen und/oder
Kollegen übernehmen, die im Homeoffice arbeiten.

Ich muss mit längeren Antwortzeiten meiner Kolleginnen und/oder Kollegen
rechnen, wenn diese im Homeoffice arbeiten.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trifft vollkommen zu Trifft teilweise zu unentschlossen Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Antwort

Welche Aussage zur Zusammenarbeit und Kommunikation mit Kolleginnen und Kollegen trifft auf 
Sie am ehesten zu? (n=352) 
Diese Fragen haben nur Beschäftigte ohne Vorgesetztenfunktion erhalten. Die Fragen haben auch diejenigen beantwortet, die selbst 
kein HO nutzen, aber Kolleg:innen haben, die regelmäßig im HO sind)
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Ich fühle mich gut durch meine:n Vorgesetzten geführt, wenn ich selbst
und/oder mein:e Vorgesetzte:r im Homeoffice sind.

Ich erhalte von meiner:m Vorgesetzten ausreichend Feedback zu meinen
Aufgaben, wenn ich im Homeoffice arbeite / oder mein:e Vorgesetzte:r im

Homeoffice arbeitet.

In Homeoffice-Phasen entstehen mehr Konflikte mit meiner:m
Vorgesetzten.

Ich muss mit längeren Antwortzeiten meines/meiner Vorgesetzten
rechnen, wenn diese:r im Homeoffice arbeitet.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trifft vollkommen zu Trifft teilweise zu unentschlossen Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Antwort

Welche Aussage zur Zusammenarbeit und Kommunikation mit Ihrem Vorgesetzten trifft auf Sie 
am ehesten zu? (n=337)
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4. Einschätzung der Vorgesetzten

115 Mitarbeiter:innen mit Vorgesetztenfunktion haben den 
Fragebogen ausgefüllt
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Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)
Hat in Ihrem Arbeitsbereich seit April 2023 mindestens einer Ihrer unterstellten 
Mitarbeitenden im Homeoffice gearbeitet?

79%

21%
0%

ja

nein

Keine Antwort

79 % 
der Vorgesetzten gaben 

an, dass in ihrem Bereich 
Mitarbeitende arbeiten, 

die regelmäßig 
Homeoffice nutzen

Als Gründe für die Nichtnutzung 
von Homeoffice wurden am 
häufigsten genannt:
 Tätigkeit und / oder Funktion 

lässt Homeoffice nicht oder 
nur bedingt zu
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Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)
Haben Sie den Eindruck, dass sich die Möglichkeit des Homeoffice positiv auf die 
Arbeitszufriedenheit Ihrer Mitarbeitenden auswirkt?

78%

11%

1%
8% 2%

ja, sehr

ein wenig

ich weiß es nicht

nein, den Eindruck habe ich
nicht
Keine Antwort

89 % 
der Vorgesetzten 

gehen davon aus, dass 
sich HO positiv auf die 
Arbeitszufriedenheit 
Ihrer Mitarbeitenden 

auswirkt.
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Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)
Welche Aussagen treffen auf Ihr Team / auf Ihren Zuständigkeitsbereich zu?

Die Zusammenarbeit im Team funktioniert gut, auch wenn ich selbst oder
meine Mitarbeiter:innen im Homeoffice sind.

Wir haben regelmäßige Team-Meetings, egal ob virtuell oder in Präsenz.

Ich halte regelmäßigen Kontakt zu meinen Mitarbeitenden, wenn diese im
Homeoffice arbeiten.

Meine Mitarbeitenden erhalten ausreichend Feedback von mir zu Ihren
Aufgaben, wenn diese im Homeoffice arbeiten.

Durch Homeoffice entstehen für andere Mitarbeitende / Führungskräfte
Mehraufwände bzw. Aufgabenverschiebungen.

Meine Mitarbeitenden sind im Homeoffice gut erreichbar.

Ich muss bei meinen Mitarbeitenden mit längeren Antwortzeiten rechnen,
wenn diese im Homeoffice arbeiten.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trifft vollkommen zu Trifft teilweise zu unentschlossen Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Antwort
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Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)
Ist die praktische Umsetzung Ihrer Führungsverantwortung im Allgemeinen genauso gut 
möglich, wenn Sie selbst oder Ihre Mitarbeitenden im Homeoffice arbeiten?

70%

25%

4%
1%

ja

teilweise

nein

Sonstiges

Keine Antwort

95 % 
der Vorgesetzten gaben 
an, dass die praktische 

Umsetzung ihrer 
Führungsverantwortung 
im Homeoffice genauso 

gut möglich ist.
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Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)
Wie schätzen Sie die Arbeitsweise und Funktionalität Ihres Zuständigkeitsbereiches 
ein, wenn Sie selbst oder Ihre Mitarbeitenden im Homeoffice arbeiten?

Die Arbeitsabläufe können auch im Homeoffice ungestört ablaufen

Der Kommunikationsaufwand ist durch das Homeoffice gestiegen.

Der Organisationsaufwand ist durch das Homeoffice gestiegen.

Die Qualität der Arbeitsleistung oder des Ergebnisses meiner
Mitarbeitenden entspricht mindestens derer in Präsenz.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trifft vollkommen zu Trifft teilweise zu unentschlossen Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Antwort
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Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)
Wie zufrieden sind Sie mit der Bearbeitungszeit, Durchlaufzeit, Reaktionszeit sowie der 
Termintreue Ihrer Mitarbeitenden im Homeoffice im Vergleich zur Arbeit in Präsenz?

59%

33%

7% 1%

sehr zufrieden

zufrieden

eher unzufrieden

sehr unzufrieden

Sonstiges

Keine Antwort

92 % 
der Vorgesetzten sind 

zufrieden mit der 
Bearbeitungs-, Durchlauf-

und Reaktionszeit sowie der 
Termintreue Ihrer 

Mitarbeitenden, wenn 
diese im HO sind.
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5. Zusammenfassung der Wünsche und 
Bedarfe der Befragten mit und ohne 
Vorgesetztenfunktion 
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1%

19%

44%

33%

2% 1%1%

29%

50%

19%

1%
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

kein
Homeoffice

bis zu 30% bis zu 50% mehr als
50%

nicht sicher keine
Antwort

Mitarbeitende
Vorgesetzte

Wie viel Homeoffice-Anteil, gemessen an Ihrer Gesamt-Arbeitszeit, würden Sie sich für Ihre 
Tätigkeit zukünftig wünschen?

Die meisten Beschäftigten wünschen sich weiterhin bis 
zu 50% Homeoffice, sowohl aus der Mitarbeiter:innen-

als auch aus der Vorgesetzten-Gruppe.
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6%

15%

45%

24%

6% 5%
2%

33%

47%

15%

2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

kein
Homeoffice

bis zu 30% bis zu 50% mehr als
50%

ich bin mir
(noch) nicht

sicher

Keine
Antwort

Mitarbeitende
Vorgesetzte

Wie viel Homeoffice-Anteil, gemessen an der Gesamt-Arbeitszeit, halten Sie für die Arbeit im 
Team in Ihrem Arbeitsbereich für sinnvoll?
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6. Fragen zur Nachhaltigkeit
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Abschließend interessiert uns noch aus Gründen der Nachhaltigkeit:  Mit welchem Verkehrsmittel 
kommen Sie für gewöhnlich zur Arbeit?

334
66%

37
7%

91
18%

23
5%

14
3%

4
1% mit dem Auto / Zweirad bzw.

Fahrgemeinschaft
mit dem Fahrrad (auch E-Bike)

zu Fuß

mit dem öffentlichen Nahverkehr

Sonstiges

Keine Antwort

66 % 
der Befragten 

kommen mit dem 
Auto oder 

Fahrgemeinschaft 
zur Arbeit

unter Sonstiges wurde genannt:
- mal mit Auto / mal mit Fahrrad (9x)
- Kombination aus Auto, Fahrrad, 

Öffentliche Verkehrsmittel (2x)
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Wie viele Kilometer beträgt ihr Arbeitsweg (einfache Strecke)?

213
42%

29
6%

126
25%

68
14%

61
12%

6
1% 0 - 5 km

5 - 10 km

10 - 25 km

25 - 50 km

50 km oder mehr

Keine Antwort

Die Hälfte der 
Mitarbeitenden hat einen 

Arbeitsweg von über 
10km. 

12% der Befragten haben 
sogar einen Arbeitsweg 

von über 50km.


	Evaluation Mobiles Arbeiten und Telearbeit an der TU Clausthal	
	Überblick
	Zusammenfassung der Rückläufe
	Hinweise zur Auswertung der Ergebnisse
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Haben Sie seit April 2023 Homeoffice genutzt?
	Wie viel % haben Sie seit April 2023 durchschnittlich pro Monat im Homeoffice gearbeitet? (Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)�
	Einschätzung der Vor- und Nachteile zur Arbeit im Homeoffice�(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)��Sortiert nach Häufigkeit der Nennung von oben nach unten:
	114 Beschäftigte gaben an, nicht im Homeoffice zu arbeiten.
	Foliennummer 11
	Foliennummer 12
	Foliennummer 13
	Wie schätzen Sie Ihre Arbeitsweise im Homeoffice ein? �(Beschäftigte und Vorgesetzte, die angaben, seit April 23 HO genutzt zu haben, n=389)
	Foliennummer 15
	Welche Aussage zur Zusammenarbeit und Kommunikation mit Kolleginnen und Kollegen trifft auf Sie am ehesten zu? (n=352) �Diese Fragen haben nur Beschäftigte ohne Vorgesetztenfunktion erhalten. Die Fragen haben auch diejenigen beantwortet, die selbst kein HO nutzen, aber Kolleg:innen haben, die regelmäßig im HO sind)
	Welche Aussage zur Zusammenarbeit und Kommunikation mit Ihrem Vorgesetzten trifft auf Sie am ehesten zu? (n=337)
	Foliennummer 18
	Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)�Hat in Ihrem Arbeitsbereich seit April 2023 mindestens einer Ihrer unterstellten Mitarbeitenden im Homeoffice gearbeitet?
	Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)�Haben Sie den Eindruck, dass sich die Möglichkeit des Homeoffice positiv auf die Arbeitszufriedenheit Ihrer Mitarbeitenden auswirkt?
	Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)�Welche Aussagen treffen auf Ihr Team / auf Ihren Zuständigkeitsbereich zu?
	Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)�Ist die praktische Umsetzung Ihrer Führungsverantwortung im Allgemeinen genauso gut möglich, wenn Sie selbst oder Ihre Mitarbeitenden im Homeoffice arbeiten?
	Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)�Wie schätzen Sie die Arbeitsweise und Funktionalität Ihres Zuständigkeitsbereiches ein, wenn Sie selbst oder Ihre Mitarbeitenden im Homeoffice arbeiten?
	Einschätzungen der Vorgesetzten (n=115)�Wie zufrieden sind Sie mit der Bearbeitungszeit, Durchlaufzeit, Reaktionszeit sowie der Termintreue Ihrer Mitarbeitenden im Homeoffice im Vergleich zur Arbeit in Präsenz?
	�5. Zusammenfassung der Wünsche und Bedarfe der Befragten mit und ohne Vorgesetztenfunktion �
	Foliennummer 26
	Foliennummer 27
	�6. Fragen zur Nachhaltigkeit�
	Abschließend interessiert uns noch aus Gründen der Nachhaltigkeit:  Mit welchem Verkehrsmittel kommen Sie für gewöhnlich zur Arbeit?
	Wie viele Kilometer beträgt ihr Arbeitsweg (einfache Strecke)?

